ANTENY - ANTENY...

Czesé 11

Antena 1-elementowa to antena nada-
jaca sie do stosowania jedynie dla I i II
zakresu czestotliwosei (rys. 1). Jej zysk e-
nergetyczny (0 dB) predysponuje jg do od-
bioru bliskich stacji telewizyjnych, a sze-
roka wigzka gléwna promieniowania za-
rowno w plaszezyznié poziomej, jak i pio-
nowej, umozliwia bardzo elastyczne usta-
wienie do kierunku stacji nadawczej. An-
tena nadaje sie rowniez do monofoniczne-
go odbioru dalekich stacji nadajgcych pro-
gram radiowy UKF oraz stereofonicznego
odbioru stacji bliskich.

Antena 3-elementowa (rys. 2) jest juz
bardziej uniwersalna. Umozliwia odbi6r
1+ 1III zakresu czestotliwosci, przy czym
najlepszy odbior uzyskuje sie dla stacji
telewizyjnych nadajgcych w 1 i II zakresie
oraz stereofonicznego programu radiowe-
go UKF (okolo 80 km). Czesto stosowany
jest w praktyce uklad synfazowy dwéch
anten 3-elementowych. Umozliwia on od-
biér dalekich stacji (okoto 120 km) nadaja-
cych w I i II zakresie,

Ze wzgledu na duze wymiary, anteny
wieloelementowe (rys. 3, 4 i 5) rzadko sto-
sowane sg dla I i Il zakresu czestotliwosci.
Mozna oczywiscie wykona¢ antene 6-ele-
mentows (rys. 5) dla I zakresu, ale jej diu-
gos¢ wynosié bedzie az 5,5 m, przy rozpie-
tosei do 3,3 m. Jak widaé bedzie to kolos,
nie tylko trudny do wyprodukowania, ale
réwniez ucigzliwy przy lokalizacji. Dlate-
go anteny 4 +6-elementowe stosuje sie

najczeSciej dla III zakresu czestotliwosei,.

dla stacji duzej mocy nadajgcych w odle-
glosci od 30 km (tereny gérzyste) do 50 km
(tereny plaskie).

Anteny 7+ 9-elementowe przystosowa-
ne sg do odbioru stacji telewizyjnych pra-
cujgcych wylaeznie w III zakresie czestot-
liwosci (rys. 6, 7 i 8). Dos¢ duzy zysk ener-
getyczny umozliwia odbiér silnych stacji
oddalonych od anteny od 50 do 100 km.
Zastosowany dodatkowo w antenie 8-ele-
mentowej pionowy reflektor zwigksza tiu-
mienie promieniowania wstecznego ante-
ny, poprawiajac przez to jej parametry od-
biorcze.

Tabela 1 OIRT
KANAL oSS TR S
1 2740 2330 1810 1640 1500

.G = 0dB

Antena 1-elementowa | tabela1 )
Dane techniczre
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oty = 360° C
VRV = 0dB

SR N

B

3-elementowa (tabela2 )

G =5dB
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Tabela 2 OIRT
KANAL 1 2 3 4 5 5} 7 8 9 0101 12
In 3300 2770 2120 1920 1760 962 921 885 850 818 789 760
I 2720 2280 1750 1580 1450 842 806 775 744 716 684 666
I 2410 2020 1550 1400 1280 700 670 644 619 595 6574 554
Ag 860 720 552 500 457 264 253/ 243283 224 216 208
Ap 520 436 334 303 277 209 200 . #1825 385,  A78uA7Y 165
Tabela 3 OIRT
KANAL 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10, =11 12
la 3460 2960 2320 2120 1950 1075 1030 986 948 913 880 850
I 2950 2530 1985 1815 1670 918 880 845 811 780 752 727
Iy 2390 2045 1610 1470 1350 742 711 683 655 632 609 587
Ipz 2350 2010 1580 1440 1330 730 700 671 645 620 598 577
Ag 1660 1335 1050 958 882 484 464 445 428 412 397 383
Apy 417 358 281 256 236 130 124 119 " 114 1100 21061 102
Apa 1275 1095 860 784 720 396 380 364 350 337 325 314
Tabela 4 OIRT
KANAL 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1058 12
I 3200 2820 2210 2020 1860 1020 -978 937 900 868 837 808
e 2330 2345 1840 1680 1550 851 ‘815 782 751 724 698 673
Ipy 1990 2000 1570 1435 1320 726 695 667 -641 618 595 575
lpz 2440 2085 1640 1500 1380 756 724 695 668 644 620 598
Ios 2410 20680 1620 1480 1360 748 717 688 661 637 614 593
Ag 938b 803 630 576 530 291 279 268 257 “248 '239° 230
Api 420 360 282 258 237 a0 ereh =20 = S ST 107 2103
02 608 520 410 374 344 189 181 " 174 167 L1617 1155 - 150
Apa 990 850 667 610 560 308 205 283 272 262 262 244
Tabela § OIRT
KANAL 1 2 3 4 5 6 7 8 9 105 11 12
In 3370 2880 2260 2070 1900 1045 1000 960 923 890 856 826
I 2800 2400 1885 1720 1580 870 834 800 768 740 713 689
Iny 2390 2050 1610 1470 1350 744 712 683 656 632 610 588
Ipz 2420 2070 1625 1485 1365 751 720 690 664 639 616 594
lpa 2380 ,2040 1600 1460 1345 739 707 680 653 628 608 585
Ipa 2340 2000 1570 1435 1320 - 726 695 668 642 618 595 575
Ag 1540 1320 1035 945 870 478 458 440 422 407 392 378
Apy 375 321 252 230 212 116 i e o 7 51 2 = g <L i
Ap, 1240 1070 835 763 702 386 370 355 341 328 316 305
Apa 1085 930 730 666 613 337 323 310 298 286 276 266
Aps 1185 1020 795 727 668 368 3620:18387, /026 812 802 291




Tabela 6 OIRT
KANAL 6 7 8 9 10 1" 12
In 970 928 890 855 825 795 765
h 848 811 780 749 720 695 670
I61 704 674 647 621 598 577 557
b 698 669 652 616 594 572 552
e ko 726 696 668 642 618 596 575
A 300 287 276 265 255 246 237
Agy 104 99 96 92 88 85 82
Ao 250 240 230 221 213 205 198
AnaAos 254 243 233 224 216 - 208 201
Tabela 7 OIRT
KANAL o L S S T A s LW e TR
Anr 830 710 558 510 468 258 246 237 228 219 211 204
Wymiary i rozstaw pozostatych elementéw wg Tabeli 5.
Tabela 8 OIRT
KANAL 6 7 8 9 10 T 12
Iy 886 845 813 780 750 723 697
I 768 733 704 675 650 627 604
i 708 676 650 623 600 578 568
A 274 262 251 241 232 224 216
Aol 173 166 159 158 147 142 137
Aoy 246 234 225 216 208 200 193
P 162 155 148 142 137 132 127
Aoy 177 169 162 | 156 150 145 139
Aoe 189 180 173 166 160 154 149
Ao 210 201 193 185 178 172 165
Aoy 209 200 191 184 177 170 164
Tabela 9 OIRT
KANAL 6 7! 7 8 9 10 11 12
los 698 668 642 617 594 572 553
ks 674 645 619 595 573 553 533
lo7 650 622 597 573 552 532 513
fog 625 598 574 552 631, .. - b12 494
Ve e 368 352 338 325 312 302 291 !

Anteny o liczbie elementéw przekracza-
iacej 10 (rys. 9, 10 i 11) sq silnie kierun-
kowe, umozliwiajg uzyskanie duzego zys-
ku energetycznego, a przez to odbioru da-
lekich stacji telewizyjnych (pow. 100 km
od anteny). Dzieki waskiej wigzce giéwnej
promieniowania anteny istnieje mozli-

wos¢ wyeliminowania zaktécen echowych
i przemysiowych znacznie pogarszaja-
cych jakos¢ odbieranej audy¢ji. Anteny o
tak duzej liczbie elementéow stosuje sie
czesto przy skrajnie ztych lokalnych wa-

Waclaw Bacik

runkach

odbioru.
\
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Antena 7-elementowa

{tabela 6) 10 -elementowa (tabela 9]

G = 1052dB
olH= &y

Dane techni

G =85dB
)
V&
YRY=16dB

8 -elementowa | tub_elu?)

G =9dB
otH = 50°
=V = 61°
VRV =18dB

Wszystkie wymiary i rozstaw elemertow idertycanie jok dla
anten 6,8 i 10-elementowych wg. tabel 5,7 ,9

Dla anteny Ye-el ) wmry.Ar[Bi sq, dentyczne
jok wymidr Apg oraz ary lpg i Ipwo wym. lpg
/

9 - elementowa [ tabela 8) 22-elementowa | tabela 10) 4 5

G =97dB
otH=46"
oy = o
VRV=15 dB

Rysh

Tabela 10 : OIRT

KANAL 6 7 8 9 10 1 12
In 1190 1140 1100 1050 1010 978 945
Ie 953 913 878 843 811 782 755
i 725 695 668 641 616 595 575
b 701 672 645 620 597 575 555
EE 688 659 633 608 585 564 544
Ipa-lo7 680 652 627 602 580 558 539
Ipe-lo17 667 640 615 590 568 547 528
Arr 265 ° 245 235 226 217 209 202
Aq 262 251 241 232 223 215 208
B 126 121 116 111 107 103 100
A 153 . 147 141 135 130 125 121
Aps 504 483 464 445 429 413 400
Aps-Ao17 477 457 439 421 406 391 377.
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